



国家林草局24项举措支持内蒙古林草事业高质量发展

本报1月3日讯(记者 霍晓庆)为贯彻落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,日前,国家林草局和自治区人民政府联合印发《共同推进林草高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》),从政策、资金、项目等多方面支持内蒙古林草事业高质量发展。

《措施》从全力打好“三北”工程攻坚战、强化森林草原湿地保护修复、推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设、提升林草灾害防控能力、大力发展现代林草产业、推动改革发展、增强科技创新发展能力、强化要素保障支撑8个方面提出24条具体措施,涵盖了林草领域的方方面面。明确提出要将内蒙古103个旗县(市、区)全部纳入“三北”工程六期规划范围,并支持我区实施一批防沙治沙重大工程重大项目,助力我区全力打好打赢“三北”工程攻坚战和三大标志性战役。提出要协同推进“双重”工程,支持在巴彦淖尔、鄂尔多斯、阿拉善

等地建设一批光伏治沙基地,推广“光伏+”模式。要支持乌梁素海、岱海、呼伦湖及察汗淖尔等重点湿地保护修复,支持创建贺兰山、大青山等国家公园,支持创建国家林业产业示范园区、国家林业重点龙头企业和国家林下经济示范基地。还提出要邀请三北工程研究院、中国林业科学研究院等国家科研机构派遣科技人员开展包片、包点工作指导,促进基层技术人员能力提升。

■下转第4版

自治区党委常委会召开扩大会议

听取各盟市委和区直党(工)委书记抓基层党建工作述职

孙绍骋主持

本报1月3日讯(记者 李晗)1月3日,自治区党委常委会召开扩大会议,利用一天时间,听取各盟市委和自治区直党(工)委书记2023年度抓基层党建工作述职,并进行现场测评。自治区党委书记孙绍骋主持会议并讲话。中央组织部有关同志到会指导。

会上,孙绍骋对大家的述职逐一作了点评,既肯定成绩,也指出问题、提出要求。自治区党委常委、纪委书记、监委主任刘爽,自治区党委常委、组织部部长李玉刚作了综合点评。

孙绍骋说,习近平总书记关于党的建设的重要思想,是新时代党的建设取得的最大成果。各级党组组织部书记抓党建工作,一定要学好用好

习近平新时代中国特色社会主义思想的“党建篇”,把其中的观点方法学深悟透、学到家,特别是要聚焦办好两件大事,把学习“党建篇”同学习“民族篇”、“内蒙古篇”结合起来,更好地将学习成果转化为具体工作思路和举措。要坚持把抓好党建作为最大的政绩,任何时候都不要忘了管党治党这个政治责任,始终把党的建设工作牢牢抓在手上。要按照党中央的部署要求,一以贯之做好抓基层打基础工作,更好地以党建引领基层各项事业发展。

孙绍骋说,抓基层党建,要把铸牢中华民族共同体意识这条主线全面贯彻到基层工作中,加强干部学习培训和面向群众的宣传教育,做好结合和

融入的文章,从具体事做起,把铸牢共同体意识体现到方方面面,融入党员和干部群众工作生活的点点滴滴,使之成为人们的习惯和自然。对自治区党委十一届七次全会审议通过的《关于全面加强铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》,各地各部门要一条一条地抓好落实,确保落地见效。要巩固提升主题教育成果,在继续抓好各项任务的同时,认真盘点、查漏补缺,切实把问题整改成效和主题教育形成的好经验好做法这两项重要成果巩固好。对尚未完成整改和那些久拖未决的“骨头”、“钉子”问题,要加紧攻坚、集中解决。要常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,一笔一笔算好惠民账、发展账,

给群众讲清楚“六句话”的事实和道理”,把讲政策和办实事结合起来,通过办好一件件事来赢得老百姓的心,让大家知党的好、念党的好。要建立完善相关机制,充分调动广大群众的积极性,引导大家以强烈的主人翁意识参与到各项建设中来。

孙绍骋说,我区基层党建和基层治理工作还有需要加强和改进的地方。对这次会议点评和自身查找出的问题,要认真抓好整改,问题解决了,工作也就改进了。要围绕破解基层治理中的难点堵点,下大力气解决好人浮于事、牌子多中心多、基层权责不对等等方面的问题,切实把基层党建引领基层治理的水平和效能提上来。

推动防沙治沙与新能源开发融合发展

学习贯彻自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议精神系列访谈③

□本报记者 霍晓庆 毛维彦 籍海洋 康丽娜

自治区第十一届委员会第七次全体会议暨全区经济工作会议强调,要实施好对全区经济发展和民生改善具有支撑性、牵引性、撬动性作用的“六个工程”,其中第二个工程是防沙治沙和风电光伏一体化工程。要求把“三北”工程攻坚战和新能源建设结合起来统筹推进,创新投融资体制机制,充分激发社会力量参与的积极性,把这一举多得的好事办好。

内蒙古分布有四大沙漠、四大沙地,风能、太阳能资源丰富,近年来,内蒙古探索并推广光伏治沙新模式,截至2023年底,全区光伏治沙装机总规模超800万千瓦,治沙面积超28万亩。面对高质量发展新要求,下一步内蒙古如何推进防沙治沙和风电光伏一体化工程,把这一举多得的好事办好?记者采访了自治区能源局相关负责人、内蒙古自治区社会科学院经济研究所所长天莹、准格尔旗“沙戈荒”大型风电光伏基地相关负责人。

“深入实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,推动防沙治沙与新能源开发融合发展,自治区能源局将从两个方面发力。”自治区能源局相关负责人说。一要坚持利益共享、惠民利民,提高农牧民参与的积极性。支持农村集体经济组织以资金、资源、土地入股,提高农牧民在“新能源+治沙”项目、种植业上的经营收入和务工收入。积极推广以“企业+合作社+基地+农户”为利益联结机制的多层次产业发展模式,提高农牧民防沙治沙积极性。二要完善政策支撑体系,建立多元投入机制。制定激励政策,引导新能源开发企业积极开展“新能源+治沙”,鼓励发电企业在周边区域按照一定的比例面积开展治沙工程,调动社会资本参与的积极性,形成政府、企业、社会、群众多元投资机制,推动“新能源+治沙”项目与配套产业协同发展。

在黄河大峡谷南岸、库布其沙漠的东南缘,推土机正加紧平整沙丘,打桩机挥舞着长臂,运输车辆往返穿梭,内蒙古绿晟新能源有限公司开发建设的110万千瓦光伏项目正在施工中。

作为准格尔旗400万千瓦的“沙戈荒”大型风光基地首个开工项目,该项目也是国家第二批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的光伏大基地项目之一。公司总经理刘永阳介绍,在项目一标段厂区,公司通过在厂区边界线设置高密度草方格,在草方格中心铺设防尘网等方式实现阻沙固沙。“2024年我们将在光伏板间开展经济作物规模化种植。项目配套实施的治沙工程,将实现修复治理沙漠面积5万亩,保护农田近3万亩,有效助力打赢黄河‘几字弯’攻坚战,构筑区域生态安全屏障,打造库布其沙漠光伏治沙新案例。”刘永阳说。

内蒙古自治区社会科学院经济研究所所长天莹认为,要充分利内蒙古“风光无限”的独特优势和沙地沙漠资源,抓住国家在“沙戈荒”地区布局大规模风电光伏项目的重大机遇,加快光伏和风电新能源产业发展。要推广成功模式。

■下转第4版

相约十四冬 魅力内蒙古

内蒙古队取得「十四冬」冰壶项目所有小项决赛资格

本报1月3日讯(记者 柴思源)1月1日,2023年中国冰壶联赛(西宁站)在青海西宁多巴国家高原体育训练基地冰壶馆落下帷幕,内蒙古队摘得女子组银牌。随着该项赛事的收官,内蒙古队获得“十四冬”冰壶项目所有小项决赛资格。

2023年中国冰壶联赛(西宁站)比赛为期7天,包括中国国家集训队在内的40支队伍参赛,参与男子组、女子组、混双三个项目的争夺。中国冰壶联赛是发展冰雪运动,备战米兰冬奥会的重要平台,为国内各冰壶队伍提供了互相对抗、积累经验的宝贵机会。

此次联赛是“十四冬”冰壶项目公开组晋级资格赛。联赛一共3站,西宁站为最后一站。依照“十四冬”冰壶项目竞赛规程,获得2023年中国冰壶联赛男子、女子、混合双人冰壶三站比赛总分排名前10的队伍将进入“十四冬”冰壶项目公开组决赛阶段比赛。3站比赛结束后,内蒙古队在女子组积分排名位列第四,男子组和混双积分排名均位列第六。内蒙古队获得公开组所有小项决赛资格。

此前,在2023年9月进行的2023-2024赛季全国冰壶青少年锦标赛暨“十四冬”青年组资格赛中,内蒙古队摘得混双和男子组冠军,女子组获得第七名,取得“十四冬”冰壶青年组所有小项决赛资格。



喜迎“十四冬”氛围感拉满

1月3日,呼和浩特市与“十四冬”吉祥物合影。随着“十四冬”日益临近,呼和浩特市多条街道、广场、车站等地都设置了“十四冬”吉祥物、道旗等标识,成为街头一道亮丽的风景线,直接拉满了喜迎“十四冬”的氛围感。

本报记者 孟和朝鲁 摄

第十四届全国冬季运动会代表团团长会议召开

本报呼伦贝尔1月3日电(记者 李可新)1月3日,第十四届全国冬季运动会代表团团长会议在呼伦贝尔市召开。国家体育总局和自治区体育局相关负责同志,“十四冬”各代表团团长等参加会议。

会上,通报了“十四冬”筹备工作进展情况和代表团服务接待通用政策。当前,“十四冬”各项筹办工作已进入决战决胜、全面冲刺阶段。呼伦贝尔

市将全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求,坚决守住安全办赛的底线,全力抓好赛风赛纪和反兴奋剂工作,扎实做好代表团各项工作,共同

举办一届圆满的体育冰雪盛会。

会后,参会代表团还实地考察了“十四冬”比赛场馆和官方接待酒店。

一场城市与盛会的双向奔赴

(五版)

快来内蒙古赴一场冰雪嘉年华

□新华每日电讯记者 刘加佳
本报记者 李霞 李玉琢 康丽娜

在陈巴尔虎旗参加冰雪那达慕,在满洲里感受中俄蒙国际冰雪节的欢乐,在锡林郭勒草原上策马奔腾,在中国冷极根河市畅跑个马拉松,在海拉尔的冰场上欢畅飞驰,在扎兰屯的滑雪场上体验速度与激情,在鄂伦春欢快的“伊萨仁”(集会、聚会)中陶醉,在莫力达瓦冰钓体验中沉醉……

安达(朋友),赛努(你好)!快来内蒙古赴一场冰雪嘉年华!

亮丽北疆·高质量发展纪行

2024年2月17日,第十四届全国冬季运动会开幕式将在内蒙古呼伦贝尔市隆重举行。这个冬天,内蒙古的冰雪嘉年华已经热力全开。冬日的内蒙古,千里冰封,万里雪飘,山舞银蛇,原驰蜡象,目之所及像一幅水墨画,在这幅画卷上,涌动着运动的速度与激情。

2023年12月17日,内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕在呼伦贝尔盛大开幕;12月21日,第六届呼伦贝尔(海拉尔)冬季英雄会开幕;12月22

日,“冰雪青城·悦动北疆”2023-2024呼和浩特冰雪节开幕;12月23日,第十八届阿尔山冰雪节开幕;12月24日,中国冷极马拉松开跑,根河冰雪季燃情开幕;12月27日,第十届鄂伦春冰雪“伊萨仁”活动火热开幕;12月28日,莫力达瓦冰钓季系列活动开幕;12月30日,“冬韵扎兰·新年灯会”燃情开场助力“十四冬”;1月3日,赤峰市首届冰雪嘉年华活动“冻”感开幕……

在内蒙古118.3万平方公里的广

袤大地上,全民参与冰雪运动热情高涨,群众性冰雪活动丰富多彩,“带动三亿人参与冰雪运动”的号召在这里被火热实践,乐享冰雪在这里成为新时尚,吸引着南海北的游客前来体验冰天雪地中运动的快乐。

冰雪运动“燃”起来

“十四冬”在内蒙古有4个赛区,海拉尔赛区、扎兰屯赛区、喀喇沁赛区、凉城赛区,随着赛事临近,速度滑冰、大跳台等一些观赏性极强的项目带动了观者无数,徐梦桃、苏翊鸣等明星运动员也已经到达“十四冬”场地训练,带动了当地的冰雪运动更加火热。

■下转第4版

把“民生清单”变“幸福账单”

——三谈全力抓好“六个工程”

□哈丽琴

增进民生福祉是发展的根本目的。自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议明确提出抓好温暖工程。这就要求各级各部门强化问题导向,不断在保障和改善民生上出实招求实效,努力把“民生清单”变为群众的“幸福账单”。

“坚持以人民为中心的发展思想”“在高质量发展中增进民生福祉”“兜底、兜牢、兜实民生底线”,这是习近平总书记反复强调的重要要求,我们要用心学习领会、深入贯彻落实。内蒙古不缺煤不缺电也不缺水,没有任何理由缺温暖。要把彻底解决群众反映强烈的供暖问题作为要事紧事,抓住国家推进城市管网改造的契机积极争取支持,千方百计加大投入。同时,深化体制机制改革,加快完善供暖企业投入、补贴、退出等机制,结合实施城市更新行动、城

村改造,探索构建精准供热、按需供热的新型智慧供热采暖模式,全力把暖供足供好。

党政机关过“紧日子”,目的是让人民群众过“好日子”。基本民生保障不仅不能“缩水”,还要随着经济发展“水涨船高”。要把推动基本民生保障标准达到或超过全国平均水平作为民生工作的硬任务,比国家规定低的要提上来,达到或超过的要建立稳定的自然增长机制。要做好基本民生保障,突出精准二字,精准识别对象,精准使用资金,精准安排项目,把该纳入的及时纳入,需要退出的及时退出。

温暖工程是民生工程,更是民心工程。紧抓快办落实好温暖工程,用心用情用力把“暖”字写细写实,就能温暖千家万户,托起全区各族群众稳稳的幸福。

短评

锚定“三北”工程攻坚战

我区发布14个“揭榜挂帅”项目技术榜单

本报1月3日讯(记者 白莲)记者从自治区科技厅获悉,2024年,内蒙古将以防沙治沙为主攻方向,聚焦亟需科技攻关的关键问题,以“揭榜挂帅”方式启动实施科技创新重大示范工程。2023年12月28日,“沙漠地区节水光伏产业和治沙协调优化技术示范”“内蒙古国土绿化空间结构调控及林草植被营建关键技术研究示范”“内蒙古防沙治沙‘空地地’协同监测与诊断评估关键技术示范”等首批14个“揭榜挂帅”项目技术榜单面向全国发布。项目实施期均为3年,自治区财政预算总投入9800万元,预计将撬动地方和企业配套投入1亿元以上。

据悉,防沙治沙科技重大示范工程坚持问题导向,瞄准“三北”工程建设场景中的现实科技难题,将更加强调示范效应与协同联动,要求揭榜项目以场景应用示范为核心,与“三北”工程建设任务对接,与“三北”工程项目结合实施。项目落地的地方政府或相关部门须出具承诺函,保障“三北”工程专项资金1:1共同实施。

■下转第4版

